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KDYŽ SE PES SMĚJE 

Juraj Šebesta 

Slovenský spisovatel zasadil děj svého románu do současné Bratislavy, přesněji na jedno 

z rozlehlých bratislavských panelákových sídlišť. Tady žije s rodiči a psím nalezencem Žofkou 

hrdina i vypravěč v jedné osobě, patnáctiletý Tomáš. Studuje gymnázium, má pár dobrých 

kamarádů, snaží se zaujmout holky, jezdí na kole, chodí posilovat a pořád dumá, jak sehnat 

peníze na všechny moderní vymoženosti, když rodiče postihla finanční i vztahová krize… 

Neustále vtipně glosuje život svých vysokoškolsky vzdělaných rodičů a širšího příbuzenstva. 

Text je bohatý na rozhovory, především Tomáše s rodiči. Tato lekce umožní nahlédnout do 

jejich života prostřednictvím dramatizace ukázek textu. 

Cíl: 

- čtenář identifikuje v textu postavy, rozpozná, kdo je vypravěčem 

- čtenář analyzuje úhly pohledu postav 

- čtenář najde v textu informace důležité pro dramatizaci ukázky 

Před čtením: 

Představte čtenářům knihu a uveďte je krátce do děje (viz anotace). Vysvětlete, že budou 

pracovat s ukázkami rozhovorů Tomáše a jeho rodičů a vnitřního vypravěčova (Tomášova) 

monologu. Rozdělte čtenáře na 2 skupiny. Do obou skupin rozdejte ukázku č. 1 (vypravěč), 

do první skupiny pak ukázku č. 2 a do druhé skupiny ukázku č. 3. Objasněte dětem, že budou 

spolupracovat ve skupinách – připraví se na zahrání scénky. V každé ukázce vystupují 3 

postavy (otec, matka, Tomáš) + vypravěč. Děti si tedy musejí rozdělit role a dohodnout se 

spolu. 

Při čtení: 

V obou skupinách si všichni přečtou vypravěčův vnitřní monolog i celý přidělený rozhovor. 

Rozdělí si role a vytvoří scénář – mohou si v textu pouze podtrhávat věty, které budou říkat 

v roli své postavy. Žák, který se ujal role vypravěče, vybere z ukázky č. 1 to, co pokládá za 

důležité pro uvedení diváků do situace. Vypravěč uvede scénku monologem a pak může 

vystupovat jako Tomášovo alter ego a glosovat průběh rozhovoru. Při tvorbě scénáře buďte 

žákům ku pomoci. 

Po čtení: 

Obě skupiny postupně zahrají rozhovor. Po této divadelní vsuvce poskytněte dětem prostor 

pro reflexi, diskutujte s dětmi o tom, co právě zažily. Připomínaly jim scénky situaci u nich 

doma? Co jsme se dozvěděli o postavách? Jaký je vztah Tomáše a rodičů? … 
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Pozn.: V ideálním případě jsou v jedné skupině 4 žáci. Je-li ve vašem klubu právě přítomno 

více než 8 dětí, můžete vytvořit více skupin – najděte jim v knize jiný vhodný rozhovor 

(podobně peprnými rozhovory se kniha jen hemží). 

 

Ukázka č. 1(str. 9) – vypravěč  
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kázka č. 2(str. 10) – rozhovor 1 
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Ukázka č. 3 (str. 29) – rozhovor 2 
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